
Apare la 15 a fiă-cărel luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNtL 

N r u l u 1 2 . s iBi i t i , 15 D E C E M B R E 1891. A n u l u X X I I . 

DIN CARI PĂRTÎ ALE IMPERIULUI ROMANU S'AU ADUSU 
COLONIILE ROMANE AŞEDATE ÎN DACIA. 

Scriitorii Românii nu s'aii ocupaţii mai din adinsu, de 
întrebarea acesta; scriitorii străini aii atinsă materiile referi-
tdre la întrebare, dar maî mulţi aii făcuţii combinaţiunî ma-
liţidse, pentru de a întuneca istoria antică a ndstră, originea 
şi limba ndstră, şi fără ca combinaţiuniloru loru se le dea 
vr'o valdre de scrutare şi sciinţa seridsă. 

Nu e locuia aci ca se citeză, că cine şi ce scrie, şi se 
staii în certă cu eî ; ci eu voia pertracta întrebarea şi res-
punsulă numaî pentrucă noî Românii să ne lămurimă asupra 
materiei, altcum de cea maî mare însemnătate pentru noî; 
şi ddră numaî după încheierea mai multora pertractări refe-
ritdre la materia, se facă o recensiune asupra scrieriloni străine. 

Eutropie, unii istorică romană în opulă seu „Breviarium 
Historiae Romanae" cartea a VUI-a capă II. scriindă despre 
Ulpic Crinitu Traianii împeratulii Romei, dice: „Traiană, 
după-ce a învinsă pe Decebală, a subjugată Dacia şi a fâcut'o 
provincia romană". Apoî la capă VI. vorbindă despre Elie 
Adrianii, următoriuhi lui Traiană dice; „Adriană învidiândă 
gloria luî Trăiami, de locă a părăsită trei provincii, ce Traiană 
le-a adausă imperiului şi a revocată ostile din Assyria, Me-
sopotamia şi Armenia şi-a vrută, ca graniţa imperiului se fiă 
Eufratulă. Totă aceea a nisuită să facă şi cu Dacia, dar 
amicii l'aă îngrozită, ca nu cumva, mulţi cetăţeni romani 
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să se trădeze barbariloru, pentru aceea, că Trăianu după-ce 
a învinşii Dacia, din tată lumearomanăa strămutată 
acolo mulţime nemărginită de omeni pentru de a. cultiva 
agril şi a impopula oraşele x). 

Traianii la 105—106 după Christosti încheindu resboiulu 
cu Dacia, de lo-cu a începutii de a duce coloniî romane în 
Dacia. Eutropie a scrisu istoria sa şi respective unii estrasti 
din istoria romană, pe timpulii domniei împăratului Valenţe 
Maximii, 3 6 4 — 3 7 8 după Christosii; dar fiindcă s'a constataţii 
că Eutropie a muritii la anulii 370 după Christosii ehl a 
scrisu cu 265 de ani după timpulii colonisăriî Daciei. 

Istoricii din timpulii colonisăriî Daciei, nu scriu, că Trăianu 
ce feliii de coloniî romane a adusu în Dacia, şi anume, că 
din cari ţări şi din cari popdre; Traianii a scrisu unii co
mentariu despre resboiulu dacicii (ca şi Iulie Cesare despre 
resboiulu Gallicii), dar s'a perdutu; asemene se asereză, că 
şi istoriculu escelinte romanii Cornelie Taciţii a scrisu o 
carte despre resboiulu cu Dacia, dar şi acesta s'a perdutu; 
e>ă în codicele Iustiniamii se înşiră constituţiunile începândfl 
dela împăratulii Adrianii, ca şi cum arii fi foştii o afurisenia 
asupra acestora colonii. Unii combină, că în fundamentulu 
columnei Traiane din Roma, statua rădicată în onorea lui 
Trăianu, şi pe carea în figuri cioplite în petră se află descrişii 
toţii resboiulu cu Dacii, — s'ar fi depuşii unii comentariu alii 
lui Trăianu. 

Astfelu Eutropie, după colonisare la 2 6 0 — 2 6 5 de ani 
vine şi ne spune, că Traianii „ex toto orbe Romano" adecă: 
din „totă lumea romană" a adusu coloniele în Dacia, şi 
astfelu Eutropie dice ceva, ce n'a vădutii însuşi, — dice ceva 
ce n'a audiţii dela aceia, carii aii vădutii seu a scrisu pe 
timpulii colonisăriî, şi nu ne spune isvorulii. 

') Eutropie Cart. VIII. capii VI. Idem de Dacia facere conatum, amici 
deterruerint, ne mulţi cives Romani barbaris traderentur; propterea, quod 
Traianus victa Dacia, ex toto orbe Romano înfinitas eo copias hominum trans-
tuberat ad agros et urbes colendas. 
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Scriitorii străini, din secululă trecută şi de acuma, parte, 
fără atare studiu seriosă, parte din atare antipatia cătră 
noî Românii şi de a face atare politică reu voitore originii, 
limbii şi esistinţeî nostre, acele patru cuvinte „ex toto orbe 
romano" le-au esplicată în felurite moduri. 

Unii dică, că Eutropie sub „tată lumea romana" a în-
ţelesă provinciele, în carî pe timpulă colonisăriî s'a vorbită 
limba vulgară (popurală) romană, şi astfelă Traiană a adusă 
în Dacia, colonii celă puţînă în partea cea maî mare, din 
ţări şi din popore romane, carî aă vorbită limba poporală 
romană. 

Alţii dîcă, că Eutropie sub „totă lumea romană" a în-
ţelesă totu imperiulu romanu, adecă şi provinciiele romane 
din Asia şi Africa, — şi că Traiană a adusă colonii din fe
lurite ţări şi din felurite popore, — nesce adunături din 
tâte părţile. Şi după-ce aă ajunsă la aceste „adunături de 
popore" facă combinaţiunî asupra originii nostre, încâtă 'ţî stă 
mintea în locă, faţă de atâta prostia seă atâta blăstemăţie. 

Firesce, că pe Eutropie nu-lă putemă întreba, că cum 
a înţelesă elă „ex toto orbe romano" dar eă dică, că decă 
ară fi vrută elă, ca sub „Orbis Romanus" (lumea romană) 
să înţelegă „imperium Romanum" (imperăţia Romană), de 
bunăsama ară fi pusă ex toto imperio Romano. 

Dar spre norocire, atare conceptă în tote timpurile şi 
la tote poporele are totă acela înţelesă. Lumea elina său 
grecă a ţînută pană acolo, pană unde s'a estinsă limba elină 
seă grecă; lumea romană a ţînută pană acolo, pană unde 
s'a vorbită limba popurală romană; prin epitetulă elină orî 
romană, adausă cuvântului lume, conceptulă arată, că înţe-
lesulă e : lumea naţională a acelui poporă; şi lumea naţio
nală se estinde pană acolo, pană unde se vorbersce limba 
unuî poporă. Aşa audimă adl adeseori pe Magiarî esprimân-
du-se: „N. megyeben magyar vilâg van. (în comitatulă N. e 
lume maghiară) vrea să dică, că acolo locuiescu Magiarî, se 
vorbesce magiaresce; deci nu în tote comitatele e lume ma-
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ghiară, deşî tdte comitatele suntii într'o ţ a ră ; din contră, 
lumea naţională se estinde şi peste graniţele unei ţerî, pană 
acolo, unde locuiescu omeni toţii din acelaşă poporă p. e. nu 
numai în Germania e lumea germană, ci şi peste hotarele ei 
unde locuiescu germanii; — în acesta modii, Orbis Romanus 
nu a fostă identică cu teritoriulă imperiului romană, — ci cu 
teritoriile, în cari s'a vorbită limba romană poporală. 

Aşa dară nu se pote susţineapărerea, că sub lumea romană 
se înţelege întregă împeriulă romană, şi că coloniile romane 
aduse în Dacia aă fostă adunături de totă feliulă de popdre 
din imperiulă întregă. Se pertractămă şi a doua părere. 

Decă scriitorii străini aşa de multă daă pe Eutropie pentru 
dubiositatea impărufă despre Orbis romanus, şi pentru cele, 
ce dice despre retragerea lui Aureliană din Dacia, — şi decă 
acei scriitori străini aă studiată seriosă causa, şi n'aă ochi 
diochiaţî de politica lorii, atunci chiar în citatulă latină din 
Eutropie, apriată potă vede, că Adriană împeratulfi, carele a 
urmată lui Traiană şi a domnită dela 118 pană la 139 după 
Christosă a fostă îndemnată, ca să părăsescă Dacia, dar amicii 
lui i-aă disă, — ca se nu facă acesta „ne mulţi cives Romani" 
barbaris traalerenhir adecă, că nu cumva mulţi cetăţeni Romani 
să fiă predaţi pe mâna barbariloră! 

Astfelă, fiindă colonisarea la anulă 105—106 după 
Christosă şi Adriană domnindă dela 118 pană la 139 după 
Christosă dela colonisare în 2 0 — 3 0 de ani aă fostă în Dacia 
mulţi cetăţeni Romani, — şi ce e maî raţională, de câtă 
a pricepe şi a vedea acuma, — că aceşti mulţi cetăţeni Romani, 
aă fostă chiar acei cetăţeni Romani, carii aă fostă aduşi în 
Dacia, chiar de Trăiană cu coloniile romane. 

Dar să ilustrămu dicerea; „mulţi cives Romani" adecă: 
mulţî cetăţeni Romani. 

Pentru acesta trebuie se percurgemă istoria drepturiloră 
publice, ca se cundscemă posiţiunea de dreptă a popdreloră 
pe timpulă lui Traiană. Pe timpulă lui Traiană în imperiulă 
romană aă fostă maî multe feluri de drepturi publice în im-
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periu, aşa pentru persone, precum pentru oraşe, colonii şi 
locuitorii din ţerile cucerite făcute provincii romane. 

Roma fundându-se la anulii 753 ant. Christosu la înce
pută a avuţii unii teritoriu forte micii, şi omenii, carî locuiau 
pe acesta teritoriu, maî aleşii Latini şi Sabini dela Roma, 
s'au numiţii; Romanii şi încă sub regii primi s'a creaţii: lus 
civitatis Romanae, adecă ; dreptulă cetăţenimiî romane, — alu 
unui cetăţenii romanii, •— ce înse nu l'au avuţii toţi locuitorii 
teritoriului. Cives Romanus avea multe drepturi personale 
şi publice, şi era ca o demnitate a fi cetăţeni romani. 

S'aii începută luptele cu Latinii şi poporele vecine, — 
dar progresulă nu era precumă îlă doriaă, pentru acesta 
la anulă 493 ant. de Christosă Romanii aă legată federe 
(ună felia de alianţă) cu latinii şi aceştia s'aă numită „socii 
latinii nominis (soţi cu numele latinii) însă aşa, incâtă Latinii 
nu eraă de totă indepeudinţî, şi din relaţiunile de federe s'a 
desvoltată ună altă drepta publici!: lus Laţii, seu latinitatis 
(dreptulă ţării Laţiuluî, seu a latinităţii), care a fostă dreptă 
maî mică, decâtă jus civitatis Romanae, — maî restrinsă şi 
faţă de persdnele şi faţă de instituţiunile publice ale Latiniloră. 
La anulă 338 înainte de Christosă Romanii aă desfăcută le
gătura cu Latinii, deşi aveau limbă şi religiune comună, — 
pentrucă s'aă simţită aşa de tari, încâtă să potă stăpâni pe 
socii latini nominis şi respective să-şî lăţescă domnia peste 
Latini, — şi după-ce i-aă învinsă, aă dăruită persone şi oraşe 
cu jus civitatis romanae, sine suffragio. adecă, fără vota de 
constituţiune şi fără de a avea dreptă la magistratură în 
Roma, — maî târdiă, astfelă de restringere s'a retrasă. 

îndată, după-ce Romanii s'aă vedută în pace din partea 
Latiniloră, aă pornită ca se cucerescă celelalte popore ale 
Italiei de atuncea, şi pană la anulă 2G8 înainte de Christosă 
aii cucerită dela rîulă Arno din Etruria, şi dela oraşulă Stri-
minium din Umbria, pană la oraşulă Regium din verfulă sudică 
alu Italiei de atuncea, şi astfelă s'a efeptuită unitatea Italiei 
de atuncea sub hegemonia şi voinţa tare a Romaniloră. Acuma 
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Romanii, pe unele popdre, carî s'ati predată maî uşorii sdă 
aii avută încă virtute militară, le-a numită: Socii italici no-
minis, adecă: soţi cu numele italicii, şi dela 268 ant. Christosu 
pentru totă Italia de atunci s'a desvoltată dreptulă publică 
numită: Jus italicum (dreptulă italică) care a fostă maî mică 
şi maî restrinsă decâtă: jus civitatis Romanae şi respective 
decâtă jus Laţii seă latinitatis, pentrucă poporele eraă mai 
greu de gubernată în imperiulă lăţită. 

După-ce Romanii la 241 ant. Chr. aă cuprinsă insula 
Sicilia, şi-aă îndreptată armele în contra Celţiloră seă Gallilor 
dela nordulă Etruriei şi Umbriel — aşedaţî pană în Alpî, în aşa 
numita Gallia Cisalpina (dincdce de Alpî); La 2 2 4 — 2 2 2 ant. 
Christosă Romanii cuprindă Gallia Cisalpina, şi o împartă în 
G. Cispadana (dincdce de rîulă Padus) şi G. transpadana 
(dincolo de rîulă Padus) şi o alătureză Italiei de pană acuma, 
şi Gallia Cisalpina o numescu: Italia Celtică seă Italia de 
susă. Virtutea romană înse n'a lânceditu, ci a trecută şi în Gallia 
transalpină (G. dincolo de Alpî şi dela 5 9 — 5 0 ant. Christosă 
aă alăturată imperiului şi G. transalpina, şi atunci fpentru 
ambele Galii s'a desvoltată dreptulă publică: Jus Galliarum 
Acesta dreptă publică a fostă şi maî mică decâtă: Ius italicum; 
însă pentru acăsta, coloniile carî s'aă dusă din Latiu, aă 
căpătată jus Latiî saă latinităţii, eră carî s'aă dusă din Italia 
(dela Regium pană la Arno şi Ariminium) aă capelată jus 
italicum. întră drepturile ambeloră Gallii a Intrată o diferinţă, — 
căcî împăratulă Octaviană la anulă 42 înainte de Christosă 
Gallia cisalpina a alăturat'o şi contopit'o cu Italia vechia, şi 
deatuncî Gallia-cisalpina s'a numită: Italia celtică şi Italia de 
susă; şi dreptulă italică s'a lăţită şi peste Celţă seă Gallii 
din Italia de susă, — pănă-ce jus galliarum a remasă încă 
pentru Gallia transalpină (Francia de adî). 

La 89 înainte de Christosă Iulie Cesare, ca consulă şi 
tribunii M. Plantie Silvanu, precum Gaie Papirie Carbone aă 
adusă legea: pentru primirea Italilor in Ius civitatis Ro
manae. Precum amă arătată, Italia era atunci numai până 
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în Gallia Cisalpina, — şi astfelă Italiî aii fostă proclamaţi de 
Romani, — eră dela 42 înainte de Christosă şi Celţiî s'aă 
Galliî din Ralia de susă, deveniră Romani, — dar fără ca se 
aibă Italiî şi Celţii în tote părţile adeveratulă jus civitatis 
Romanae, căcî preste totă a domnită jus Italicum. 

Şi după-ce Romanii 'şi-au lăţită împeriulă şi în alte părţi 
ale Europei şi Africei şi Asiei, şi cucerindă felurite popdre, 
aă creată noufi provincii romane, — s'a desvoltată; Ius pro-
vinciarum, adecă: dreptulă provincieloră. Acesta a fostă 
maî mică decâtă tote celelalte drepturi publice, înşirate maî 
susă, şi nu asemene pentru tote provinciele nouă; — c ă c i în 
unele s'a dată dreptă maî lărgită, în altele mai restrinsă, 
aşa precum poporulă s'a predată maî uşoră şi a recunoscută 
statuia romană, — seă precum s'a improtivită şi a causată 
multă versare de sânge. 

Locuitorii din provinciile cucerite de regulă s'aă numită: 
Dedititii, seu in ditione redacti, adjecti, adecă: aduşi sub 
stăpânire, supuşi. Ei nu avea constituţiunea loră şi eraă 
gubernaţî de magistraţi Romanî, dar Romanii nisuiaă, ca se 
atragă pe locuitori şi pentru acesta făceaă şi din ei cetăţeni 
romanî. 

De totă sub alte consideraţiunl de drepturi publice aă 
fostă Coloniile romane aduse în provincii, sub consideraţiunl 
cu multă maî favorabile decâtă provincialii. în ce formă a 
fostă organisarea imperiului romană şi respective din Roma, 
în acea forme, dar firesce maî mică, a fostă şi organisarea 
unei coloniî romane; — Colonia a fostă: statuia romană, 
în miniatura, adecă în forma mică, a fostă cu asemene feluri 
de magistraţi şi drepturi. 

Asemene, de totă sub alte consideraţiunî cadă legiunele 
(regementele) romane din provincii, — pentrucă aceste aă 
fostă organisate milităresce, şi aă fostă adunate din feliurite 
teri şi popdre ale imperiului; legiunile romane aă fostă gar-
nisdne, carî se strămutau din ţerî în teri — pană-ce coloniile/ 
eraă permanente avendfl vatra loră în provincia. 
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După-ce dară amti înşirată pe scurtă despre drepturile 
publice din imperiulă romană, ca se cupiindemă maî bine 
poseţiunea colonieloră romane din Dacia, vine întrebarea, că : 

„Trăianu împeratulu ce drepturi publice a dat-u co-
lomeloru romane din Dacia"V 

în legile romane se află: 
„Şi în Dacia, Colonia Zernenşiloră aşedată de divulă 

Traiană, e cu dreptulă italică 1 ) . 
„Si Zarmisegethusa e cu acela dreptă; asemene colonia 

Napocensă şi Apulensă; şi sătulă Patavicensiloră, carele dela 
divulă Severă a câştigată dreptulă coloniei 2). 

Aă maî fostă şi alte colonii romane în Dacia, dar la 
5 2 8 — 5 3 4 după Christosă când Iustiniană a adunată frag
mentele de legi, nu s'a aflată urmă de altele, decâtă de cele 
înşirate; sântă înse alte isvdre pentru celelalte colonii din 
Dacia. — Pentru themă săntă destule, cele înşirate. 

Şi înainte de Traiană şi după elă, împeraţiî aă dăruită 
coloniile romane, cu atare dreptă publică; dăruirile cele maî 
din urmă săntă dela împfiratulă Alexander Severă mortă la 
212 după Christosă pentrucă după elă a domnită împeratulă 

*) în Corpus juris civilis sunt legile romane, codificate de Iustinianu 
imperatulă la anulă 528 pană 534 după Christosu. în Digestorum lib. L. 
titlulă XV. punctă 8 se află: In Dacia quoque Zernensium colonia a divo 
Traiano deducta, juris italici est. 

Zerna seu Dierna seu Cerna a fostu Colonia pela ZerneştI din România, 
la Dunăre pela Tnrnulu Severină. 

8) Digestorum lib. la titlu XV. punctă 9 Zarmisegethusa quoque eius-
dem iuris est, item Napocensis colonia et Apulensis; et Patavicensium vicus, 
Qui a Divo Severo ius coloniae impetravitu. 

Zarmisegethusa la Daci, Ulpia Traiană la Romani, aijl Grădişte seu 
Vârhely în ţara Haţegului. Napoca se pune lângă Cluşulă de adî, Apulum a 
fostă Belgradulă seă Alba-Iulia de adţ. Patavissa seu Potaissa e Turda de 
adî. Deci Patavicensil au căpetată dreptulă coloniei dela Severă — eră tote 
celelalte, dela Traiană. Vicus Patavicensium e de mare îusemnetate: o) pentrucă 
arată, că de unde aă veniţii coloniştii. In Veneţia a fostă oraşulă Patavium, 
rădicată de EuganI, unu truuchiu din poporulă Etrusciloră; 4) că Colonia 
Patavicensiloră nu a fostu formată sub Traiană căci altcum acosta 'I dedea 
jus italicum, ci că Patavicensil ori s'aă ruptă de cătră alte colonii mal vechi, 
orî au emigrată mal târziu în Dacia. 
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Caracalla, carele pe toţi locuitorii liberi ai impâ' 
riulul romanii i-a proclamaţii de cetăţeni romani, adecă: 
afară de sclavi. 

Dar şi pană la Severă, în tote coloniile române aă avută: 
jus italicum seă altă dreptă. 

„Eară colonia Ptolomensiloră, carea e aşedată întră 
Phonice şi Palaestina, nu are nimicii, afară de numele 
coloniei lJ. 

în Palestina fură două colonii, Caesariensa şi Aelia 
Capitolina, dar nici una n'are dreptulu italicii 2J sub Ves
pasiană s'a numită: Flavia; eră Aelia Capitolina a fostă fun
dată de Aelius Hadrianus, — pe locuia, unde a stată Ierusali-
mulă resipită. 

Dar Severă împăratulă a fostă aşa de liberală, încâtă 
şi oraşeloră cu locuitori de origine străină, şi unde numai 
garnisdna a fostă romană, li-a dăruită numele de colonia ro
mană şi li-a dată jus italicum, însă acele aă trebuită să aibă 
forte mare merită pentru statuia romană. Aşa p. e. a fostă 
Colonia Tyrilor în Phonice din Syria, căci Severă a strămu
tată, a rădicată Phoenice de colonia romană 3 ) . 

Ulpiană, unulă din cei maî renumiţi jurişti romani dîce: 
„E de a sci, cumcă suntă atarî colonii, cu dreptulă italică, 
precum e Fenice în Syria, colonia cea maî strălucită a Tyriloră, 
de unde e originea mea (a lui Ulpiană); mândră cu regiuni 
şi în şirulu seculiloră cea maî vechia, puternică de arme şi 
cea maî ţenătdrea de federea ce a legată cu Romanii; eră 
acestei colonii, divulă Severă împeratu ală nostru, pentru 

') Locuiţi citaţii punctă 3. Ptolomensium enim colonia quae inter Phae-
nicen et Palaestinam sita est nihil praeter nomen Coloniae habet. Ptolemais 
oraşu în Phbnicia, (adl Acea seu Sântulu Iean d' Acre), se înşiră întră colo
niile romane. 

a ) Coc. cit. punct. 6. în Palaestina duae fuerant coloniae, Caesariensis 
et Selia Capitolina, sed neutra jus italicum habet. 

3 ) Meyers Conv. Lex. Vom Kaiser Severus zur romischen Colonie erhoben, 
adecă: de împeratulă Severa, a fostă înălţată de colonia romană — fără ca 
locuitorii se fiă fostă Romani. Kocsânyi Ferencz Răgi foldleirat pag. 133 
romai teleppâ tette = a făcut'o de colonia romană. 
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Credinţa, cătră mărita republică şi imperiulii românu, i-a daţii 
dreptulă italică 1 ) . 

După aceste deslucirî vine întrebarea, că: „Traianu 
împeratulii, pentru-ce a daţii jus italicum, coloniiloru 
romane din Dacia? 

„Pentrucă Traianu în Dacia a adusii colonii romane, 
adunate din Italia şi din popore, cari în Italia aveu jus 
italicum, şi nu se putea, ca locuitorii Italici cu jus italicum, 
aduşi ca colonii în altă ţară, se 'şi perdă dreptulu italicii". 

Iară din contră, coloniile aşedate în alte provincii, dar 
fără populaţiune din Italia, ci din alte provincii şi din popore 
străine nu aă căpătată jus italicum. Şi Ulpiană, colonia din 
Fenice nu o numesce: colonia romană, ci numai colonia. 
Aceste colonii întru atâta eraă romane, încâtă eraă aşedate 
de Romanii seă rădicate la dreptulă unei colonii romane. 
Eraă aşedate, ca se impopuleze oraşe resipite în resboie, săă 
să fiă de ajutoră garnisoneî romane, faţă de populaţiunea 
locală şi numaî magistraţii erau Romani. 

Acum ne vomă convinge şi maî bine, că Orbis Romanus, 
pentru coloniile romane din Dacia a fostă în sensulă strinsă : 
Italia, unde s'a vorbită, limba popurală romană. Prin urmare 
să ne reîntorcemă eră la Eutropie, carele arată, că pe tim-
pulă împăratului Adriană 118—139 după Christosă adecă: 
la 20—30 de ani după colonisare „în Dacia aii foştii mulţi 
cetăţeni Romani". 

f 
Aă şi trebuită se fiă mulţi cetăţeni Romani în Dacia. 
a) după legea lui Iulie Cesare şi a numiţiloră tribuni 

la 89 înainte de Christosă Italiî (cei liberi) din Italia fură 
primiţi în jus civitatis Romanae, adecă capetară dreptulă de 
cetăţeni romani; 

') Ulpianus Domitius lib. I. de Censibns punct 1. Ulpianu s'a născuţii 
la 170 după Christosu în Tyrosu, a foştii înveţătoriulu şi tutorulu împăratului 
Severii, — de aci putemu pricepe, că pentruce Tyros (Fenice) s'a rădicaţii de 
colonia romană, — în carea, numai garnisona a fostă romană, şi puţini cetăţeni. 
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b) pentruca împăratulă Octaviană la anulă 42 înainte de 
Christosă şi Gallia cisalpina a unit'o şi contopit'o cu Italia, 
şi atunci şi oraşele şi municipiele, şi locuitorii liberi ai Gallieî 
Cisalpine aii întratii în cetăţenimea romană; 

c) pentruca cu coloniile romane în Dacia, nu au veniţii 
numai diregătorî romani adecă persdne singulare, cari aii avuţii 
jus civitatis romanae, — ci după Eutropie, a veniţii mulţime 
nemărginită de omeni, pentru de a cultiva agriî şi a impopula 
oraşele, între carî, precum scimii din inscripţiunl, au foştii 
maî multe oraşe provedute cu drepturi municipale, şi aă 
avuţii populaţiune din tdte classele sociale; 

d) pentruca pentru gubernarea Daciei, afară de diregătorî, 
chiar a foştii lipsă şi de cetăţeni romani, ca se fiă o pază cre-
dincidsă a provinciei ndue şi apăsătdre, susţenătdre de po-
testatea romană în Dacia, căcî precum dice Carolă Rotteck 
(II. pag. 134). „Coloniile romane s'att aşădată pentru im-
popularea oraşeloră risipite seu pentru susţinerea Domniei 
romane; pentru acesta mai mulţii la graniţa inimiciloră şeii 
în mijlocutu naţiunii de credinţă dubidsă. Astfelă de colonii, 
respective de garnisdne se folosiaă de dreptulu romanii, dar 
fără ca se i-a parte la comiţiele (adunările constituţionale) şi 
la demnităţile de magistraţi din Roma". 

Dar pentru dovedirea, că mulţimea din coloniile romane 
s'a adusă din Italia, unde s'a vorbită limba poporală romană 
şi unde era mulţime şi de cetăţeni Romani, — ce trebue do
vadă maî mare, decâtă chiar noi înşine? limba ndstră, şi 
mulţime de caracteristice pentru romanitatea ndstră, suntă 
dovedi în gradulă celă maî mare! 

Aă ddră cu putinţă e în natură, ca din leu şi din vultură 
să se prăsască ună ală 3-lea şi ală 4-lea soia de animale, 
fără ca să se susţină caracteristică leului şi a vulturului. Romanii, 
numai din Romani s'aă putută nasce! 

E bine, — amă ajunsă cu aserţiunea şi respective cu 
demustrarea, că: „Coloniile romane aduse în Dacia, au foştii 
din Italia! dar acum urmeză întrebarea, că: Coloniiele romane 
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BIBLIOGRAFIA. 
După volumele I. şi II. ale opului t i tu la tă : 

P ă r ţ i a l e se din Is tor ia Trans i lvan ie i pe d6ue su te de anî 
din urmă, aă apărută şi volumulă alu IlI-lea în formatulă 
şi cu tipariulă celorlalte doue, în 40 de cdle, de G. Bariţiă. 
Sibiiă 1891 în ediţiunea autorului. Tipografia W. Krafft. 

Aceî cetitori români, carî aă aruncată ochiî preste cele doue 
volume voră fi putută observa, că cele maî multe părţi câte amă 
adunată la ună locă se reducă la istoria suferinţeloră poporului 
română, s'aă precum s'a maî disă, la tragedia nostră naţională, anume 
în voi. I. încependă dela anulă 1683 pană inclusive la 1847, eră 
în ală II-lea dela 1848 pană la 1860, adecă selbatecele versărî de 
sânge, atrocităţile esecutate cu scopă de a estermina pe poporulă 
română apoi lege marţială şi în urmă absolutismă rigorosă. 

întocma acelaşi metodă amă urmată şi în compunerea volu
mului III, care cuprinde evenimente dela 1860 pană la 1883, adecă 
dintr 'ună periodă de 23 de anî, forte bogată şi acesta de catas
trofe mari, ca şi de resturnăturî, care aă lovită de a dreptulă în 
partea naţiuneî române locuitdre în ţerile monarcbieî austro-ungurescî. 
Nu amă trecută cu vederea evenimentele generale, fără a cărora 
cundscere nu amă putea înţelege pe acelea, în care aă fostă aceşti 
români actori, în proporţiunî ca niciodată, atâta în sfera politică 
câtă şi în cea bisericescă şi întru îmulţirea elementeloră de cultură, nu 
numai pană la dualismă, ci chiar şi dela acesta încdce în mânia 
tuturora pedeceloră şi a machiavelismului rafinată. 

aduse în Dacia, din ce părţi şi din carî popdre ale Italiei 
au foştii adunate ? Şi adecă: întrebarea şi maî de aprope, că: 
Pe ce teritorii italică, anume a fostă legănulă colonieloră ro
mane, — şi care poporă vechia ală Italiei a dată din sine 
partea cea maî mare coloniiloră romane, pentru de a mijloci 
nascerea unui poporă noă latină seă romană, de sine stătă-
toriă şi întrega, — adecă: nascerea poporului românescă? 

Scrutările de pană acuma nu s'aă atinsă de asemeni 
întrebări, — dar eu credă, că într 'ună şiră lungă de pertractări 
viitdre, le voia deslega cu resultatulă dorită. 

Dr. At. M Marienescu. 
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Cele ddue congrese naţionale politice, unulă din Ianuarie 1861, 
altuia din Aprilie 1863, cele ddue diete transilvane, una democratică 
dintre anii 1863 et 4, alta aristocratică din Novembre 1865, desele 
căletoriî ale metropoliţilorii şi deputaţiloră la Viena, intrarea arde-
leniloră în senatulii Imperială din Viena, eşirea lorii de acolo între 
cele maî triste împregiurărî, smulgerea romaniloră greco-orientalî 
de sub domnia hierarchieî sârbescî, prin organisarea metropolieî şi 
a episcopiei de Caransebeşă alăturea cu cea de Aradii, disensiunile 
româniloru, — ca urmare Imperativă a înfricoşatei cădereî dela 
Kdniggraetz, înfiinţarea dualismului, autonomia Transilvaniei cassată, 
legile acesteia din 1863/4 anulate, naţiunea română ca individualitate 
politică sacrificată şi aruncată la discreţiunea unui alţii elementă 
naţională, luptele politice continuate din partea româniloru, întru
nirea loră pentru marele scopă ală emancipării manifestată şi cir
cumscrisă în memoranduîă naţională, împărtăşită în patru limbi 
popdreloră apăretdre de dreptă şi de libertate, acestea şi alte câte-va 
momente mari din viaţa ndstră naţională se potă vedea adunate în 
voi. I I I pe 23 de anî, confirmate cu câte-va acte şi corespondenţe 
intercalate în tecstu, eră altele vre-o 96 alăturate ca suplementă 
la volumulă acesta, precum s'aă adausă 80 şi la celelalte două 
anteridre. 

Acesta volum ală IlI-lea costă legată tare 4 fl., legată uşoră 
3 fl. 50 cr. v. a. 

în restimpă de 3 luni, adecă pană la 31 Ianuariă 1892 es-
pediţiunea din partea autorului se face franco pentru toţi domnii, 
câţi se voră fi prenumerată deadreptulă la elă, după acela termină 
esemplarele remase neprenumerate trecă în comisiune la librăria 
W. Krafft în Sibiiă. 

Dela 5 saă maî multe esemplare plătite dintr'o dată se daă 
10°/o ca rabata . 

Se maî află şi din voi. I. şi II. multe esemplare şi se daă 
cu preţurile cunoscute maî de înainte, legate tare câte 5 fl. broşurate 
câte 4 fl. 50 cr. s 'aă tote trei volumele în 141 de cdle 14 fl. legate, 
12 fl. 50 cr. broşurate. 

Comandele se facă maî sigură prin mandate poştale. Espe-
diţiune promptă. 

S i b i i ă , 30 Octombre, 1891. 
George Bariţiă. 
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Codicele Mate iu Voileanti, scriere din prima jumetate a veculuî 
trecuţii, publicată de Mateiu Voilenă, asesorii consist. Sibiiu 
tipografia archidiecesană 8° 144 pag. preţuiţi 80 cr. 

Cartea poporului . Carte de cetire, pentru anii din urmă aî scd-
leloră poporale, scdlele de repitiţiune, cursurile de adulţi şi 
pentru poporulu nostru întocmită de / . Popii Reteganulu, edit. 
librăriei N. I. Ciurcu, Braşovă, 1892 preţuia 75 cr. 

Chiuituri de care strigă ficiorii în jocu, adunate din poporă de 
I. P. Reteganulă şi date poporului de A. Todoranii tipograf. 
Gherla tip. edit. şi popr. tipogr. Aurora A. Todoranii 1891. 

Dat ine ş i credinţe poporale , opu ce se va pune sub tipării la 
începutulă anului 1892 şi prin Augustă va fi gata, conţinendă 
50 cole, tipărite în 8° mare, tipografia Aurora în Gherla 
(Szamosujvâr), de loanii Popă Reteganulă. Preţuia de prenu-
meraţiune 3 fl. a se trămite la numita tipografia celă multă 
pană la 1-a Ianuarie st. v. 1892. 

P A R T E A O F I C I A L Ă . 

Nr. 455/1891. 
Procesu verbala 

alu comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, luaţii în şedinţa dela 6 Noemvre n. 1891. 

P r e ş e d i n t e : Dr. II. Puşcăria, vice-preşedinte. M e m 
b r i i p r e s e n ţ î : Ioană Hannia, P. Cosma, Z. Boiu, Ioană 
Papiă, I. St. Şuluţă, I. V. Russu, I. Creţu, I. G. Popă, G. 
Candrea, cassară, Nicanoră Frateşă, controloră, N. Togană, 
bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 

Nr. 217. Preacuvioşia Sa dlă archimandrită şi vicaru-archie-
piscopescă, Dr. II. Puşcăria, împărtăşesee, că, în calitatea sa de vice
preşedinte ală Asociaţiuniî, s'a aflată îndemnată a convoca însuşi 
şedinţa de faţă, fundă preşedintele, dlă G. Bariţu, împedecată, şi 
declară deci şedinţa deschisă. 

— Spre sciinţă. 
Nr. 218. Direcţiunea şcoleî civile de fete a Asociaţiuniî prin 

hârtia Nr. 18 Septembre a. c. Nr. 11 subşterne spre revisuire 
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protocolulu conferinţiî corpului didactică dela 12 Septemvre a. c. 
dimpreună cu planulă de ore. 

Din protocolă se vede: 
a) că s'au Introdusă puterile nou numite: directorulă Dr. I. 

Crişiană, înveţătorulă I. Popoviciă şi guvernanta Cornelia Ciceiă, toţi 
încependu-şî deja funcţiunea; 

b) că la stabilirea planului de ore pentru anulă scol. curentă 
corpulă didactică a fostă necesitată a reflecta la serviţiile guver
nantei în ce privesce pro vederea limbeî germane în clasele III şi IV, 
şi că numitulă corpă se rdgă, ca acesta comitetă să revină asupra 
propunereî lui din conferinţa dela 29 Iuniu a. c. referitore la sis-
temisarea unui postă pentru o nouă putere didactică suplentă; 

c) că pentru împăcarea unora diverginţe între planulă de în-
veţămentă stabilită de comitetă şi aprobată de locurile maî înalte 
şi între planulă edată, după aprobarea celuî dintâiă, de înaltulă mi-
nisteriă reg. ung. de culte şi instrucţiune publică prin ordinaţiunea 
din 11 Augustă 1887 sub Nr. 29000, s'a exmisă o comisiune din 
sînulă corpului didactică cu însărcinarea a face conferinţiî propuneri 
relativă la modificările, ce voră fi a se Introduce; modificările, ce le 
va proiecta conferinţa, se voră supune comitetului spre aprobare; 

d) că pănâ la 12 .Septemvre a. c. aă fostă înscrise 45 eleve; 
lecţiile 'şî-aă luată începutulă regulată la 7 Septemvrie a. c.; 

e) că 5 eleve aă fostă primite pe basa unui examenă de 
primire; 

f) că revisuindu-se biblioteca corpului didactică, s'a constatată 
lipsa unora cărţi, carî probabilă se voră fi aflândă spre folosire 
la fostulă bibliotecară, la dnulu Dr. P. Şpană; pentru restituirea 
numiteloru cărţi a făcută direcţiunea paşii de lipsă la însărcinarea 
conferinţei; 

g) că comitetulă e rugată a prelimina în budgetulă pro 1891/2 
o sumă corespundetore pentru procurarea unui dulapă de cărţi pe 
sema bibliotecii corpului didactică. (Ex. Nr. 366/1891 şi Nr. 416/1891). 

— Introducerea ndueloră puteri la scolă, disposiţiunile luate 
pentru proiectarea modificăriloră, ce ară ii să se Introducă în pla
nulă de înveţămentă, starea eleveloră şi recepţiunea unora eleve 
pe basa examenului de primire servescu spre sciinţă. Ce privesce 
lipsa de cărţi constatată în biblioteca corpului didactică, direcţiunea 
va încunoscinţa la timpulu seă pe comitetă despre resultatulă pa-
şiloru întreprins!. 

Ce privesce cererea corpului didactică referitore la sistemi-
sarea unui postă pentru o nouă putere didactică, comitetulu acum 
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D U se află în posiţia de a o încuviinţa, maî aleşii şi în vederea 
disposiţiuniloră, ce vorii fi a se lua cu scopii de a se executa con
clusulă adunării generale din anulă acesta, relativă la crearea de 
stipendii pentru elevi şi eleve, carî să se perfecţioneze ca puteri 
didactice pentru scola nostră, disposiţiunî, în carî se va reflecta şi 
la lipsa indicată în propunerea corpului didactică. 

Pentru ca şi pană atunci să se delăture neajunsulu, ce se 
arată în provederea studiului limbeî germane, direcţiunea şcoleî se 
însărcineză cu eruarea unei persone apte, care pe lângă o remune-
raţiune corespundetore ară fi aplicată să provadă numitulă studia, 
avândă a face comitetului propuneri atâta cu privire la personă 
însăşi câtă şi cu privire la remuneraţiunea, ce ară fi a i-se aplacida. 

Nr. 219. în legătură cu cele cuprinse la punctulă precedentă se 
presentă spre revisuire protocolele conferinţeloră corpului didactică 
alu şcoleî Asociaţiuniî dela 7 Octombre a. c. şi dela 17 Octombre 
a. c. cuprinclendă propuneri relativă la modificările, ce ară fi a se 
introduce în planulă de înveţementă. (Ex. Nr. 456/1891). 

— Modificările propuse, fiindă întemeiete pe planulă de înve-
ţământă edată de înaltulă ministeriă reg. ung. de culte şi instruc
ţiune publică prin ordinaţiunea dto 11 Augustă 1887 Nr. 29000 
se primescă şi planulă de înveţământă ală şcoleî civile se stabilesce 
în textulă, ce se alătură la acestu procesă verbală. 

Nr. 220. Dlă At. Cimponeriă, jude de tabla reg. în pens.. 
cere a i se areta, dacă e posibilă, ca fiica d-sale Ecatarina, elevă 
a şcoleî civile, să fiă primită în internată numaî preste di, dându-i-se 
aici prântlulă şi ojina, eră sera să mergă acasă, unde ară fi să 
petrecă şi Duminecile şi sărbătorile- şi care ară fi condiţiunile de 
primire? (Ex. 349/1891). 

— Ne încăpendă în cadrulă regulamentului şcoleî şi a inter
natului, cererea dluî At. Cimponeriă nu se pote încuviinţa. 

Nr. 221. Dlă Ioană Iancu, preotă în Vidra supr., prin hârtia 
dto 5 Septemvre a. c. trimite suma de 50 fl. v. a. rata a 11-a 
pentru anulă curentă din arenda pentru realităţile din lăsământulă 
luî Avramă Iancu (Ex. Nr. 354/1891). 

— Se cuiteză primirea sumei de 50 fl., care s'a transpusă la 
cassa Asociaţiuniî spre contare în regula. 

Nr. 222. în legătură cu cele cuprinse la punctulă precedentă 
se decide: 

— Se soliciteză dlă B. de Harşană să satisfacă fără amânare 
conclusului acestuî comitetă dto 4 Iuliu a. c. Nr. prot. 101, ce i-sa 
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comunicată sub Nr. 187/1891 şi prin care a fostă provocată a 
subşterne la comitetă sumele, ce le-a incassată din arenda după 
realităţile din lăsământulă lui A. Iancu, de cândă a luată d-sa în 
mână administrarea acelora realităţi şi pană adî. 

Nr. 223. Eliseiă Mezei, stud. în teologia, se rogă pentru ună 
ajutoră în locuia stipendiuluî de 60 fl. din fundaţiuneâ Marinovicî, 
care i s'a fostă votată în anulă 1888, după-ce în urma morţii tatălui 
seu îi rămăsese Asociaţiuniî dela acesta o donaţiun.e de 2000 fl. cu 
datorinţa, ca din interesele acestei donaţiunî să fiă spriginitfi fiulă 
Eliseu, pe atunci studentă de gimnasiă, pe timpulă, câtă va fi la 
studiu. (Ex. Nr. 360/1891). 

— Cererea tineruluî Elisefi Mezei se încuviinţeză şi 'i se vo-
teză, pentru cei trei ani consecutivi câtă se cere să stee la studiulă 
teologiei, ună ajutoră în suma anuală de 60 fl. v. a., care se va acoperi 
din cruţările budgetului aniloră respectivi. Extrădarea ajutorului se 
va face în rate treîlunare decursive, cu începere dela 1 Sept. a. c. 

Nr. 224. Direcţiunea despărţementuluî XX. (Beclenfi) prin 
hârtia dto 12 Sept. 1891 subterne, pe lângă suma de 44 fl. taxe 
Intrate dela membri, spre revisuire protocolulă adunării generale 
a despărţementuluî, ţînute în Becleană S. Dobîca la 1 Augustă a. c , 
dimpreună cu adusele lui: a) consemnarea membriloră, b) o diser-
taţiune „Câteva cuvinte de învăţătură pentru poporă" de I. Botenu, 
c) preliminarulă pro 1891/2, şi d) raportulă subcomitetului, cu 
rugarea : de a se publica disertaţiunea în foi'a „Transilvania", eră 
pe seina membriloră a se trimite câte unu esemplară din statutele 
şi regulamentele Asociaţiuniî precum şi foia „Transilvania". Din 
protocolulă subşternută se vede: 

a) că s'a cetită raportulă subcomitetului despre activitatea sa 
dela constituire şi până la adunarea de faţă; 

b) se ascultă raportulă cassaruluî asupra sumeloră întrate dela 
membriî ; 

c) s'a hotărîtă a se lăsa la chipzuela subcomitetului aflarea 
modalităţii pentru invitarea poporului la adunări ; 

d) pentru regularea agendeloră e rugată acesta comitetă a 
pune la disposiţie pe seina membriloră din despărţementă exemplare 
din tipăriturile Asociaţiuniî; 

e) disertaţiunea a fostă ascultată cu plăcere şi s'a aclusă la 
protocolu în scopulă de a fi publicată; 

f) din taxe dela membriî vechi ordinari şi ajutători a întratfi 
suma de 65 fl.; 

24 
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g) se preh'mineză spesele despărţementuluî cu 21 fl., carî se 
vorii acoperi din suma de 21 fl. intrată la adunare dela membrii 
ajutători ; taxele dela membrii ordinari în suma de 44 fl. s'aă tran
spusă comitetului Asociaţiuniî; 

h) proxima adunare generală se va ţîne în Apa-Nuşifalăă. 
(Ex. Nr. 361/1891). 

— Se adeveresce primirea sumei de 44 fl. Intrată din taxe 
dela membri ; suma numită s'a transpusă la cassa Asociaţiuniî spre 
contare în regulă. Dişertaţiunea cetită în adunare se transpune 
redacţiuniî foeî spre eventuală publicare. Tipăriturile cerute se 
trimită în exemplare corespundetore; în privinţa trimiterii foeî la 
adresa membriloră s'aă luată disposiţiunile de lipsă. Cuprinsulă 
protocolului subşternută se ia cu aprobare la cunoscinţă. 

Nr. 225. Dlă Partenie Cosma prin hârtia dto 3/15 Septemvrie 
a. c. transpune din partea dluî Dr. A. Mania suma de 200 fl., me
nită dreptă ajutoră pentru elevele dela scola civilă de fete a Aso
ciaţiuniî pe anulă şcolară 1891/2 cu rugarea : a se cuita primirea 
ei de-a dreptulă dluî Dr. A. Mania. (Ex. Nr. 362/1891). 

— Se cuiteză cu mulţumită primirea sumei de 200 fl., care 
sumă s'a transpusă spre contare la cassa Asociaţiuniî şi se va fo
losi conformă destinaţiuniî eî. 

Nr. 226. Direcţiunea scoleî Asociaţiuniî prin hârtia dto 29 
Septemvre a. c. Nr. 20 raporteză, că eleva de clasa II civilă, 
Elisabeta Popovicî, căreia 'i-s'a conferită ună stipendiu de 50 fl. 
pro anulă scol. curentă, locuindă afară de internată, a declarată 
înaintea direcţiunii dimpreună cu părinţii eî, că renunţă la stipen
diulă votată. (Ex. Nr. 377/1891). 

— Spre sciinţa. Stipendiulă din cestiune se declară vacantă. 

Nr. 227. în legătură cu cele de sub Nr. precedentă se pre
sentă cererea domnului Dr. Sofronă Comşa, medică cercuală în 
Arpaşulă inter., pentru acordarea unuî stipendin de 50 fl. pe sema 
fiicei sale Măria (Ex. Nr. 363/1891). 

— Cererea dluî Dr. Sofronă Comşa se încuviinţeză între 
marginile condiţiuniloră din concursă. 

Nr. 228. Direcţiunea despărţementuluî XXIII (Turda) ală 
Asociaţiunii prin hârtia clto 17 Septemvre a. c. Nr. 1 subşterne, 
pe lângă suma de 40 fl. taxe Intrate dela membri, protocolulă 
adunării generale a despărţementuluî, ţînute în Turda la 8 Augustă 
a. c , cu adusele luî spre revisuire. 
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Din protocolulu subşternutu se vede: 
a) că în absenţa directorului, a dluî Dr. I. Raţia, a deschisă 

adunarea secretarulă, dlă Simeonă Popă ; 
b) că pană la reconstituirea despărţementuluî, ce are să se 

întâmple în acesta adunare, s'a încredinţată presidiulă dluî Simionă 
Popă, er oficiulu de secretară, pur ta tă pană acuma de dlă Simionă 
Popă, dluî S. Moldovană; 

c) că reconstituindu-se subcomitetulă, s'aă a lesă: 
1. Directoră: dlă Simeonă Moldovană; 
2. Membriî în comitetă: Dniî Dr. I. Raţiu, Ioană Petricaşă, 

Silvestru Moldovană, Alex. P . Romonţană, Iuliu Vlăduţă şi P. Roşea; 
d) proxima adunare generală se va ţîne în comuna Luna 

de Arieşă; 
e) d-şora Augusta Vlăduţă a declamată poesiă „Sentinela 

română", er' dlă Eugenia Pătăceană poesiă „Glasulă unui română", 
de A. Mureşana; dlă Simeonă Nicoră, înveţătoră în Luna, a cetită 
disertaţiunea „Despre însemnătatea biblioteceloră poporale", eră dlă 
N. Mazere a ţînută ună discursă „despre cultivarea limbeî şi lite
r a t u r a române, ca ţînta supremă a Asociaţiuniî transilvane"; diser
taţiunea dluî Nicoră se alătură la protocolă spre eventuală publicare 
în foia Asociaţiuniî; 

f) a intrată din taxe suma de 40 fî. v. a. 
în legătură se presentă şi hârtia aceleiaşi direcţiuni dto 3 Oc-

tombre a. c , prin care se subşterne spre revisuire şi protocolulă 
subcomitetului dela 17 Septemvre dimpreună cu 3 acţiî de ale 
banceî „Arieşana". 

Din protocolulu subcomitetului se vede: 
a) că s'a constituită subcomitetulă, alesă fiindă de actuară dlă 

Silvestru Moldovană, cassară dlă Iuliu. Vlăduţă şi controloră dlu 
Alex. P. Romonţană; 

b) suma de 14 fl. 48 cr., venitulă petrecereî de vară a tinerimii 
române din Turda, va fi a se folosi pentru acoperirea trebuinţeloră 
despărţementuluî; 

c) s'aă luată hotărîrî de a stîrnf interesulă inteligenţei şi a 
poporului din despărţementă pentru scopurile Asociaţiuniî; 

d) amanetulă dluî B. Suciă, constătătoră din 3 acţiî arieşene, 
pană îşî va achita restulă de 150 fl. din taxa de membru fundatoră, 
să se păstreze la cassa Asociaţiuniî. (Ex. Nr. 364 şi 393/1891). 

— Primirea sumei de 40 fl. se cuiteză. Suma numită s'a 
transpusă la cassa Asociaţiuniî spre contare. Reconstituirea sub-

2 4 * 
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comitetului se ia cu aprobare la cunoscinţă. Celelalte părţi ale 
protocolului adunării generale servescii spre sciinţă cu aceea, că 
disertaţiunea dluî Nicoră se va transpune redacţiuniî spre eventuală 
publicare în foia Asociaţiuniî. 

Cuprinsulii protocolului subcomitetului servesce spre sciinţă, 
cuitându-se primirea celorii trei acţiî ale dluî Suciri, care se voră 
păstra la cassa Asociaţiuniî pană la achitarea restului din taxa de 
membru fundatoru. Venitulă acţiiloru se va socoti în contuhi 
intereseloru conveniende după suma restantă. 

Nr. 229. Direcţiunea şcoleî presentă cu hârtia dto 18 Sep-
tembre a. c. Nr. 13, conformii însărcinării primite cu datulri 5 Sept. 
a. c. Nr. 333, părerea sa asupra cererii preotului din Armeni Simeonii 
Oprişă, ca fiicele sale Leontina şi Silvia să fiă scutite de .didactru 
pentru anulu. şcolarii curenţii. (Ex. Nr. 367/1891). 

— Se adoptă părerea direcţiunii şi eleva Leontina Oprişu 
se scutesce dela solvirea didactruluî pro 1891/2, remânendă ca 
Silvia Oprişă să plătescă numitulă didactru. 

Nr. 230. Direcţiunea şcoleî presentă în hârtia dto 19 Sept. 
a. c. Nr. 14, la însărcinarea primită cu datulă 5 Septembre a. c. 
Nr. 337, părerea sa asupra cererii d-şoreî Valeria Avramă, pentru 
a fi primită ca îngrijitore la internată (Ex. Nr. 368/1891) 

— Părerea direcţiunii de cuprinsulă, că d-şora Valeria Avramă, 
fiindă prea tineră, nu se pote de astădată nicî-decumă reflecta la 
serviţiile densei, se adoptă, avendu a se da potentei ună răspunsă 
în acesta înţelesă. 

Nr. 231. Direcţiunea şcoleî presentă în hârtia dto 19 Sept. 
a. c. Nr. 15, conformă însărcinării primite cu datulă 5 Septembre 
a. c. Nr. 339, părerea sa asupra Insinuării dluî Dr. A. Balinth la 
postulă de medică în internată, care merge intr'acolo, că e forte 
greu între împregiurările date a reflecta la serviţiile, altfelă sigură 
bune, ale dluî Dr. A. Balinth, după-ce acela locuesce atâta de de
parte de internată, maî alesă şi în vederea, că în caşurile obvenite 
deja direcţiunea a reclamată şi continuă a reclama, în conţelegere 
cu dlu delegată, serviţiile dluî Dr. Siissmann, care aprope doî anî 
de a rendulă a provedută postulă de medică ală internatului în 
substituirea dluî Dr. I. Moga, spre mulţumirea nostră, fără a primi 
vre-o remuneraţiune. (Ex. Nr. 369/1891). 

— Se adoptă părerea direcţiunii, aprobându-se disposiţiu-
nile făcute. 
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Nr. 231. Părerea direcţiunii şcolare cerută prin hârtia acestui 
comitetă dto 5 Septemvre a. c. Nr. 342 asupra cererii dluî Tăbă-
cariă, de a se scuti fiica sa Eugenia de didactru pentru anulă 
scol. curentă, care părere merge într'acolo, ca numita elevă, nedo-
vedindă sporiă deplină satisfăcătoriu, să fiă scutită numai în con
siderarea deosebită a stării părinţiloră seî şi numai pe sem. I. ală 
anului scol. curentă, scutirea maî departe remânendă a aterna dela 
sporulă ce'-lă va areta în decursulă numitului semestru (Ex. Nu-
merulă 370/1891). 

— Se adoptă întocma. 
Nr. 232. în apreţiarea părerii direcţiunii şcolare dto 19 Sept. 

a. c. Nr. 17 cerută prin hârtia acestui comitetă dto 5 Sept. a. c. 
Nr. 345. (Ex. 371/1891). 

— Elevele Elena şi Aurelia Reou se scutescă dela solvirea 
didactruluî pro 1891/2, 

Nr. 233. La însărcinarea primită cu datulă 5 Septemvre a. c. 
Nr. 316 de a'şî da părerea asupra cererii d-şoreî înveţătorese 
Eugenia Trifă: de a-i se da voia a locui afară de internată, direc
ţiunea şcolară prin hârtia dto 22 Septemvre a. c. Nr. 12 raporteză, 
că numita d-şoră nu maî reclamă favorulu cerută. (Ex. Nr. 372/1891). 

— Spre sciinţă. 
Nr. 234. Tribunală reg. financiară din Budapesta prin sen

tenţa dto 8 Augustă a. c. Nr. 12741 a respinsă recursulu acestui 
comitetu şi a aprobată sentenţa dto 2 Octomvre 1890 Nr. 14095 
a direcţiunii financiare din Sibiiu, în urma căreia Asociaţiunea e 
îndatorată a solvi ecuivalentulă de 4 / 1 0 % î i suma anuală de 65 fl. 
40 cr. mesurată după averea sa nemişcătore. 

Acelaşi tribunală prin sentenţa totă dto 8 Augustă a. c. Nr. 
12529, dândă locă recursului acestui comitetă, a scutită de ecui-
valentu averea mişcătore a Asociaţiuniî precumă şi averea funda-
ţiuniî „Cipariu" şi „Anonima din Braşovu" (Ex. Nr. 374 şi 452/1891). 

— Spre sciinţă. Sentenţele numite se comunică cu cassarulă 
spre scire şi conformare cu însărcinarea, a achita ecuivalentulă 
după averea nemişcătore. 

Nr. 235. Societatea „Transilvania" a transpusă la cassa 
Asociaţiuniî în scopulă stipendiăriî eleviloru dela meserii pentru 
timpulă dela 1 Octomvre a. c. pană Ia 1 Aprilie 1892 suma de 
200 fl. v. a. (Ex. Nr. 379/1891). 

— Spre sciinţă, constatându-se, că cuitarea s'a făcută pe 
cale presidială. 
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Nr. 236. Administraţiunea diaruluî „Telegrafulă Română" 
subşterne unii conţii de 13 fi. 50 cr. taxe de timbru pentru maî 
multe publicaţiunî de ale Asociaţiuniî (Ex. Nr. 380/1891). 

— Suma de 13 fl. 50 cr. se asemneză la cassa Asociaţiuniî 
spre solvire. 

Nr. 237. Direcţiunea scdleî prin hârtia dto 1 Octomvre a. c. 
Nr. 23 raporteză, că sa vedutu necesitată a acorda însăşî, fiindii 
lucrulă de urgenţă, d-şdreî înveţătdre Eugenia Trifă o anticipaţiune 
din salariu de 54 fl. v. a., eră dşdreî Elisa Nasta o anticipaţiune 
din salarii de 32 fl., ca să-şî potă achita taxele la fondulă de pensiune; 
replătirea, în privinţa căreia s'aii luată disposiţiunile de lipsă, se 
va face prin subtragerî lunare pană la finea anului şcolară curentă 
(Ex. Nr. 384/1891). 

— Se aprobă disposiţiunile direcţiunii, 

Nr. 238. D-na Ana Hodoşă a donată pe sema bibliotecii Aso
ciaţiuniî o parte considerabilă din biblioteca fericitului ei soţă, Dr. I. 
Hodoşă, fostă secretară ală Asociaţiuniî; pe cale presidială i s'a 
mulţumită d-neî Hodoşă pentru frumosulă dară, eră b ibliotecarulă 
Asociaţiuniî a primită însărcinarea a dispune transportarea cărţiloră 
şi ale încorpora la biblioteca Asociaţiuniî (Ex. Nr. 385/1891). 

— Spre sciinţa. 

Nr. 239. Dlă Oncescu, notară în Reheu, prin hârtia dto 
4 Septembre a. c. subşterne, pe lângă suma de 77 fl. întrată din 
taxe dela membri ordinari din despărţementulă VI. (Sebeş), spre 
revisuire 2 protocdle ale subcomitetului şi ună protocolă ală adu
nării generale din acela despărţementă. 

Din protocolulă subcomitetului dela 19/31 Iulie 1890 se vede: 
a) că dlu Daniilă Davidă, alesulă directoră, cerendă, din causa 

că s'a strămutată cu locuinţa în Oreştie, a fi desărcinată de oficiulă 
de directoră, acesta oficia s'a încretlută, pană la proxima adunare 
a despărţementuluî, dluî Ioană Oncescu, ca celă maî bătrînă membru 
ală subcomitetului; 

b) s'a decisă a se escrie concursă pentru 2 stipendii â 40 fl. 
pentru studenţi de gimnasiă din despărţementă, rugările fiindă a 
se adresa cassaruluî I. Oncescu în Reheu; 

c) că la rugarea dluî I. Piso din S. Sebeşă, de a se vota cele 
2 stipendii băeţiloră seî în contulă sumeî, pe care o datoresce des
părţementuluî, eră în contulă stipendiiloră a'i se da o anticipaţiune 
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de 26 fl. să-'şî potă duce pe unulă din copii la scola militară în 
Sibiiă, s'a hotărîtă, că de-6re-ce comitetulii nu pote dispune de 
averea despărţementuluî, datoria dluî Piso nu se pote/;abscrie, an-
ticipaţiunea cerută însă 'i se dă în speranţă, că escriindu-se concursă 
pentru cele 2 stipendii, acelea i-se voră vota domniei lui şi atunci 
i se va detrage datoria; 

d) membriî restanţierî să se provoce a'şî achita taxele; 
e) ce privesce locuia, unde arii fi să se ţînă adunarea proximă, 

dlă Oncescu primesce însărcinarea a se pune în conţelegere cu 
fruntaşii vre-uneî comune din despărţementu, în care nu s'aă ţînutu 
încă adunări generale. 

Din protocolulă dela 23 Augustă a. c. a subcomitetului se vede: 
a) că deşi nu subcomitetulă, ci numai 2 membri aî lui, aă 

convocată adunarea generală a despărţementuluî, totuşi acela o 
consideră de a sa; 

b) se ceră statute şi regulamente; 
c) se cere o listă a foştiloră membri aî despărţământului Sebeşă. 
Din protocolulă subcomitetului dela 30 Augustă a. c. se vede: 
a) că cererea dluî Piso pentru conferirea pe sema băeţiloră 

seî a celoră 2 stipendii n'a fostă considerată, fiindcă că a fostă 
făcută de tata băeţiloră şi în scopulă depurăriî de datori şi n'a fostă 
instruită: pentru cele 2 stipendii se va escrie concursă nou; dlă 
Piso va fi provocată a plăti suma de 87 fl. v. a., ce datoresce des
părţământului în timpă de 30 dile; 26 fl. anticipaţiunea data 'i-se 
iartă în considerarea stării sale materiale. 

Din protocolulă adunării generale dto Sebeşă 30 Augustă a. c. 
se vede: 

b) că adunarea a fostă presidată de dlă Oncescu; 
b) că la propunerea dluî Medeană, adunarea se enunţă în 

unanimitate de adunare legală şi esprimă mulţumită dloră Z. Mureşană 
şi S. Medeană, pentru că o aă convocată; eră faţă cu atitudinea 
în publicistică a dluî Piso îşî esprimă regretele sale; 

c) raportulă subcomitetului despre activitatea sa se ia spre 
sciinţă; 

d) se aprobă socotelele cassaruluî şi atitudinea subcomitetului 
luată faţă cu datoria dluî Piso, iertându-î acestuia suma de 26 fl. 
în speranţă, că comitetulă centrală va aproba acesta condusă; 

l) că suma de 77 fl. intrată dela membriî ordinari se tran
spune la cassa Asociaţiuniî, eră 22 fl. Intrată dela membri ajutători 
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se reţine pentru trebuinţele despărţementuluî; întrebuinţarea eî s 
va face pe basa unuî budgetă, ce se va vota ; 

f) se alege de directorii, dl Dr. P . Isacu eră membru în sub-
comitetă dlu Ioanu Macellaru din Mercurea. 

în legătură se presentă actele anteridre ale dloră Mureşană 
şi Ser. Medeanu, în care se arată peripeţiile, prin care a trecută 
cestiunea cu convocarea adunării, şi ună protestă ală dluî Piso 
contra paşiloră întreprins! de domnii Mureşană şi Medeană. (Ex. 
Nr. 307, 316, 320, 331, 351/1891). 

— Deşf a fostă necorectă procederea observată şi dintr'o parte 
şi din altă, daru considerândă că acesta comitetă nu a avută scire 
despre propunerea subcomitetului relativă la încredinţarea dluî I. 
Oncescu cu agendele direcţiunii, o propunere, pe care n 'ară fi avută 
motive a nu o accepta, se aprobă cele stabilite în subcomitetă şi 
în adunarea generală a despărţementuluî, şi în vederea, că acestea 
sa'ă indentificată cu convocatorii. Cuprinsulă protocoleloră servescă 
spre sciinţa cu aceea, că fiindă banii daţi împrumută dluî I. Piso 
bani publici, direcţiunea se stărue pe lângă restituirea loru, chiară 
şi pe lângă restituirea anticipaţiuniî, fiă şi cu modalitatea indicată 
în protocolulă subcomitetului dela 19/31 Iulie 1890. 

Nr. 240. în legătură cu raportulă membrului din comitetă, 
ală dluî asesoră Zacharia Boiu, dto 7 Octomvre a. c , referitoră la 
lucrările întrate Ia concursulă l i terară şi date spre distribuire şi 
censurare unei comisiunî se hotăresce: (Ex. Nr. 394/1891). 

— Lucrarea întrată cu mot to : Gutta cavat e t c , tractândă 
cestiunea economiei la români, se dă spre censurare onor. comitetă 
ală „Reuniunii agricole din Sibiiă", er alte 2 lucrări, tractândă 
despre higiena copilului, se dau spre censurare dluî Dr. I. Beu, 
medică cercuală în Orlată. 

Sibiiă d. u. s. 

Dr. I lar ionu P u ş c ă r i a m. p. Dr. Ioanu Criş ianu m. p. 
vice-preşedinte. secretară II. 

Verificarea acestui protocolă se concrede dloră: I. St. 
Şuluţiă, Ioană Papiă, P. Cosma. 

S'a cetită şi verificată, Sibiiă în 12 Noemvrie 1891 . 

Ioanu Papiu m. p. P. Cosma m. p. I. St. Şuluţiu m. p. 
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Nr. 462/1891. 

Procesa verbalD 
alU comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, luaţii în şedinţa dela 7 Noemvrie n. 1891. 

P r e ş e d i n t e : Dr . II. Puşcăria, vice-preşedinte. M e m 
b r i i p r e s e n ţ î : I. Hannia, P. Cosma, Z. Boiii, Ioanu Papiti, 
I. V. Russu, I. G. Popii, I. Creţu, Gher. Candrea, cassarii, 
Nicanor Frateşă, controlorii, Nicolau Toganii, bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Dr . I. Crişiană. 

Nr. 241. Se presentă raportulă comisiuniî exmise din sinulă 
comitetului prin conclusulă dto 13 Octomvre a. c. Nr. prot. 216 
cu însărcinarea de a refera: 

a) asupra hârtiei dto 3 Octomvre a. c. a dluî I. Popescu, 
primă-secretară şi redactorii ală organului Asociaţiuniî „Transilvania", 
prin care numitulă domnă abdice dela purtarea ulterioră a postului 
de primă-secretară şi redactoră ală foeî „Transilvania"; 

h) asupra hârtiei dto 12 Octomvrie a. c. Nr. 432 a biroului 
Asociaţiuniî, prin care acesta atrage atenţiunea comitetului asupra 
notiţei făcute din partea redactorului foeî „Transilvania" la con
clusulă adunării generale din estă-anu privitoru la propunerea co
mitetului pentru urcarea remuneraţiuniî priniă-seeretaruluî şi re
dactorului foeî „Transilvania", publicate în Nr. 9 ală foeî pag. 281, 
spre a se pronunţa cu privire la aceea notiţă. 

în raportulă subşternută se a ra tă : 
ad a) că dlă Ioană Popescu abdice dela purtarea ulterioră a 

postului de primă-secretară şi redactorii ală organului Asociaţiuniî 
din motivulă, că neprovedendu-se o suma dre-care, din care să se 
potă remunera scriitorii, carî din indemnă propria publică lucrări 
de merită scientifice literare în foia, densulă nu ară fi întimpinată 
din partea comitetului spriginulă recerută pentru redactarea cu 
demnitate a unei foi scientifice literare, cu conţinută variată, precumă 
trebue să fiă „Transilvania" : ună motivă acesta, care stă în con
trazicere cu diferitele disposiţiunî ce le-a luată comitetulă şi adu
narea generală cu scopu ele a inlesnf redactarea foeî, în specială 
cu conclusulă adunării generale din Reghinu (1890) şed. II. Nr. 
prot. 19 lit. h) Nr. 2 apoî cu conclusulă comitetului dto 10 Faură a. c. 
Nr. prot. 4 0 lit. a). 

ad //) că redacţiunea foeî „Transilvania" a însoţită în Nr. 9 din 
Septemvrie a. c. alii numitei foi, în partea oficială, conclusulă adu
nării generale, referitoră la organulu Asociaţiuniî, cu o notiţă a sa. 
în notiţa aceea, redacţiunea declină dela sine de a fi cerută „vre-o 
urcare a remuneraţiuniî" redactorului sau „vre-ună ajutoră ordinară 
saă extraordinară pentru redactarea foeî". Iiedactorulă a ră fi cerută 
numaî, ca comitetulă să împartă însuşi din miia de norenî, votată 
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pentru scopuri literare, remuneraţiunî scriitoriloră, carî din indernnu 
propriu voră publica în organulă Asociaţiuniî lucrări de merita 
scientifice literare. Cererea acesta a redactorului arii fi fostă şi 
considerată la Nr. 4 alu concursului literară, publicată în Nr. 1 
ală „Transilvaniei" din anulă curentă. De angageamentulă luată 
la Nr. numită din concursulă literară faţă de ceî-ce aă scrisă şi 
voră scrie în organulă Asociaţiuniî, comitetulă ară fi trebuită să 
facă amintire în raportulă seă generală presentată adunării generale 
din Haţegă şi suma provedută spre scopulă acesta ară fi trebuită 
să o înducă şi în proiectulă de budgetă. în locă de a se urma 
aşa, s'a presentată adunării generale propunerea de a se urca re-
muneraţiunea redactorului, care propunere nu'şî are temeiulă seu 
în nicî o cerere şi în nici o necesitate. 

Comitetulă hotăresce: 
ad a) Comitetulă primesce cu regretă abdicerea primă-secre-

taruluî pe timpulă dela 1 Ianuarie 1892 încolo şi în una din şe
dinţele proxime va face provisiune pentru substituirea luî în modă 
interimală pană la adunarea generală ordinară din anulă viitoră. 

ad b) Se constată din actele comitetului Asociaţiuniî, că dlă 
secretară I. şi redactorii ală „Transilvaniei", Ioană Popescu, n'a 
cerută nici dela comitetă nicî dela adunarea generală a Asociaţiuniî 
urcarea remuneraţiuniî de fl. 400 ca redactoră; ci ceea-ce a cerută 
domnia sa a fostă, ca separată de remuneraţiunea ordinară de 
400 fl se se dee din suma de 1000 fl. votată de adunarea generală-
pentru scopuri literare, anumite sume sub titlulă de remuneraţiune 
a colaboratoriloră la foi'a „Transilvania", angagiaţî de domni-a sa, 
avendă acele sume de remuneraţiune să formeze o posiţiune separată 
în budgetă. 

Totă din acte să constată însă şi aceea, că comitetulă Aso
ciaţiuniî n'a afirmată nicî în protocolele sale şi nicî în raportulă seu 
generală, că redactorulă foii, dlă I. Popescu, a ră fi cerută urcarea 
remuneraţiuniî de redactoră. 

Se constată maî departe, că prin conclusulă seu referitorii 
la concursulă literară, comitetulă a pusă, ce e dreptă, în vedere 
premiarea. din miia de florini votată pentru scopuri scientifice lite
rare, a celoră maî bune studii „care se voră publica saă s'aă 
publicată dela adunarea generală din Făgăraşă (1889) prin mijlo
cirea organului Asociaţiuniî „Transilvania"; se constată înse şi aceea, 
că în conformitate cu conclusulă seu dto 16 Februarie a. c. Nr. 
prot. 40 comitetulu, coudusă de experienţele făcute, s'a abătută cu 
totulă dela practica indicată în conclusulă referitorii la concursulă 
literară şi a hotărftă, să ceră înnufi dela adunarea generală, ea 
aceea să'voteze secretarului I. şi redactorului loeî „Transilvania", 
în respectulă, de a pute remunera pe colaboratorii seî, pentru 
viitoră, o remuneraţiune mai mare şi maî corespundetdre ca în 
t recută ; se constată decî că presentândă în raportulă seă cătră 
adunarea generală din Haţegă propunerea pentru votarea uneî re-
muneraţiunî maî mari pentru primă-secretarulă şi redactorulă loeî 



379 

„Transilvania", comitetulă n'a tăcuţii alta, decâtă a executată con
clusulă, ce însuşi '1-a luată în şedinţa sa dela 16 Februarie a. c. 
sub Nr. prot. 40 şi că prin urmare raportulă comitetului cătră 
adunarea generală a fostă şi în punctulă acesta exactă. 

în vederea acestora comitetulă nu află nici decâtă motivată 
notiţa făcută de dlă Ioană Popescu primă secretară şi redactoră 
ală „Transilvaniei în Nr. 9 pag. 281 din anulă curentă partea ofi
cială din numita foe, unde s'a publicată protocolulă adunării gene
rale ţînute în Haţegă, cu atâta maî puţină află elă acea notiţă 
potrivită la acesta locă. 

Nr. 242. Secretarulu II raporteză asupra petiţiuniloră, ce 
în urma concursului de sub Nr. 350 dto 18 Septemvre a. c. aă 
Intrată la comitetulă Asociaţiuniî pentru stipendii şi pentru ună 
ajutoră. La stipendiile vacante şi anume: 

a) la stipendiulă de 60 fl. v. a. pe ană din fundatiunea „Ma-
rinoviciă"; 

b) la stipendiulă de 20 fl. pe ană din fundatiunea „E. D. Başota"; 
c) la stipendiulă de 50 fl. pe ană din fundatiunea „Dobâca" şi, 

d) la stipendiulă de 40 fl. pe ană din fundatiunea „Radu M. Riurenă" 
aă întrată cu totulă 37 de petiţiunî dintre care 3 întârdiate. 

La ajutorulă de 25 fi. pe ană, menită pentru învăţăcei dela 
meserii, s'aă presentată 10 petiţiunî, dintre care una întârdiată. 

Avendă în vedere, ce privesce cele 4 stipendii, sporulă făcută 
în studii precumă şi starea familiară a concurenţiloiă, eră în ce privesce 
ajutorulă de 25 fl. felulă meseriei, cualificaţiunea, sporulă în meseria 
începută şi împregiurările familiare ale concurenţiloră se decide: 

— Stipendiulă de 60 fl. pe ană din fundatiunea „Marinoviciu" 
se voteză tineruluî George Vâsiu din Săsăuşă, studentă de clasa 
a VI la gimnasiulă de stată din Sibiiă; stipendiulă de 20 fl. pe 
ană din fundatiunea „E. D. Basotă" se acordă tineruluî Ioană 
Candrea din Negra, studentă de clasa a V. la gimnasiulă din Beiuşă; 
stipendiulă de 50 fl. pe ană din fundatiunea „Dobâca", se conferă 
tineruluî Gavrilă Todica din Iclodulă mare, studentă de clasa a III 
la gimnasiulă din Gherla, şi în fine stipendiulă dc 40 fl. pe ană din 
fundatiunea „Radu M. Riurenă" se dă tineruluî Alexandru Vasile 
din Sibiiă studentă de clasa a III !a gimnasiulă luterană din Sibiiă. 
Ajutorulă de 25 fl. pe ană se acordă tineruluî Ioană Spiniană, 
înveţăcelă de templăriă (măsăriă) în Braşovă. 

Nr. 243. Biblioteca rulă Asociaţiuniî, dlu N. Togană, prin 
hârtia dto 5 Noemvrie a. c. cere între altele, a se procura pentru 
biblioteca Asociaţiuniî dulapurile de lipsă, ca să se pdtă adăposti 
şi opurile întrate din însemnatele donaţiunî ale fericiţiloru S. Mangiuca, 
Dr. Iosifu Hodoşă, şi Dr. I. Moga, şi a se pute face astfelă aran-
giamentulă corespundetoră (Ex Nr. 454). 

— Cu procurarea dulapuriloră trebuinciose se însăreineză 
cassarulă şi bibliotecarulă Asociaţiuniî, cărora li se dă autorisarea 
recerută în acesta objectă. 
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Nr. 244. Domna Ana ved. Dr. I. Moga, prin hârtia dto 2 
Noemvrie a. c. încunosciinţeză pre acestu comitetă, că densa, în 
conformitate cu disposiţiunile neuitatului seu soţu, ţîne la dispo-
siţiune 10 acţiuni de ale primei bănci de asigurare mutuală „Tran
silvania" din Sibiiii cu cuponele pre 1 Februarie 1892 în valorea 
nominală de 1000 ti. v. a., cari să fiă primite şi administrate din 
partea acestui comitetu ca o fundaţiune specială cu numirea „fun
daţiunea Dr. Ioanii Moga şi soţia sa Ana născută Bologa" şi cu 
menirea de a servi pentru cultura femeii române din Arderii, avendu 
a face o parte din averea totală a Asociaţiuniî, pe lângă unele 
reserve ce vorii ti a se fixa maî de apnipe în actulu fundaţionalu. 
Din produsulă fundaţiuniî vorii fi a se crea şi distribui stipendii 
pentru fetiţe de naţionalitate română din Ardealu, fără distingere 
de confesiune, cari frecuenteză vre-o scolă de fete cu caracteru 
naţionalii românescu respective confesionalii românescu, în prima 
liniă scola civilă de fete a Asociaţiuniî şi scola elementară a „Reuniunii 
femeiloră române din Sibiiii". 

în scopulă aretată voră fi a se folosi 8 0 % din venitulă anuală 
er' 2 0 % ară fi a se adauge la capitală. 

Concurentele, care voră documenta, că suntă descedente din 
familia fericitului Dr. I. Moga seă din familia Bologa, voru fi a se 
preferi, ceteris paribus. Domna Ana ved. Dr. I. Moga oferă apoi 
şi frumosa bibliotecă scientifică medicală a fericitului seă soţu, 
constătătore din 100 diferite opuri în 26 tomuri legate şi 28 bro
şuri, spre a fi încorporată la biblioteca Asociaţiuniî. (Ex. Nr. 4 5 1 / 1 8 9 1 ) . 

— Comitetulă primesce cu mulţumită fundaţiunea de 1000 fl. 
v. a. făcută de domna Ana ved. Dr. I. Moga şi o va administra 
sub numirea „fundaţiunea Dr. I. Moga şi soţia sa Ana născută 
Bologa" în sensulă indicaţiuniloră nobililoră eî întemeietori, fiindă 
însărcinată cassarulă Asociaţiuniî, dlă G. Candrea cu luarea în 
primire şi cu cuitarea hârtiiloru de valore puse în vedere. Cu mul
ţumită se primesce şi biblioteca scientifică medicală a fericitului 
Dr. Ioană Moga, care bibliotecă a şi întratii la Asociaţiuue şi s'a 
şi încorporată la biblioteca acesteia. 

în legătură se însarcineză cassarulă şi secrctarulă II ală Aso-
ciaţiunii se pregătescă şi se subşternă la timpulă seu comitetului 
spre stabilire ună proiectă de actă fundaţionalu pentru fundaţiunea 
„Dr. Ioană Moga şi soţia Ana născută Bologa". 

Nr. 2 4 5 . Aă întrătu la comitetă taxe de membri dela domnii: 
V. Mica în Someşă-OdorheiăJ fl. pro 1891 , I.Boroşă în Zabrany 5 tl. 
pro 1891 , P. Mureşana în Deju 5 ii. pro 1891 ; Fior. Hatoşu în Deju 
6 fl. pro 1 8 9 1 ; Alex. Cherecheşă în Deju 5 fl. pro 1 8 9 1 , Ioană R. 
Cherecheşă în Deju 6 îl. pro 1891 , Viorica Dr. Mihali în Deju 5 fl. 
pro 1891 ; Dr. Teod. Mihali în Dejă 5 il. pro 1 8 9 1 ; Ludovică Frâneu 
în Buzaşu 6 fl. pro 1891 ; Ioană Vele în Deju 5 il. pro 1 8 9 1 ; Petru 
Cherebeţî în Căţicău 5 fl pro 1 8 9 1 ; George Gradovicî în Dejă 5 fl. 
pro 1 8 9 1 ; Teodoră Herinană în Deju 5 îl. pro 1 8 9 1 ; Dr. Mateiă 
Papă în Deju-Ocna 5 fl. pro 1 8 9 1 , Ioană Goronu în Cuşdiora 5 îi. 



pro 1891; Ioanu Vaida în Olpretă 6 fl. pro 1891; Alexandru 
Lemeny în Borşa 5 fl. pro 1891; Simeonu Dragomiru în Gurasada 
10-fl. pro 1890/1 ; Ambrosiu» Bersanu în Haţegu 5 fl. pro 1 8 9 1 ; 
Dumitru Furduiă în Alba-Iulia 5 fl. pro 1891 ; Vasile Marincaşă 
în Pria 5 fl. pro 1891; Dr. Laurenţiii Popii în Abrudu 6 fl. pro 
1891 ; Ioanii Băbuţiu în Braşovă 6 fl. pro 1891; Vasile Ohirtopu 
în Câmpeni 6 fl. pro 1891; Petru Macaveiu în Buciuma 6 fl. pro 
1891; Dr. Enea Draia în Abrud-sată 6 fl. pro 1891; Dr. Vasile 
Fodorii în Abrudu 6 fl. pro 1891; Silviu Lazarii în Abrudu 6 fl. 
pro 1891 ; Teofilii Faurii în Abrudu 6 fl. pro 1891 ; P. Vizăşanu în 
Abrudu 6 fl. pro 1891 ; N. Cirlea în Abrudii 6 fl. pro 1891; Constantin 
Cotişelu în Certegea 5 fl. pro 1891; Iuliu Poruţiă în Câmpeni 10 fl. pro 
1890/1 ; Alexandru Dărăbanţiu în Bistra 10 fl. pro 1890 /1 ; Alexandru 
Danciu în Buciumă-sată 10 fl. pro 1890/1 ; Alexandru Tobiasii în 
Abrudu 5 fl. pro 1891; Michailu Cirlea în Abrudu 5 fl. pro 1891; 
Ioanii Danciu în Ofenbaia 5 fl. pro 1891; Alexandru Papiu în Bistra 
5 fl. pro 1891; Romulă Furduiu în Câmpeni 5 fl. pro 1891; Dr. 
Vasile Preda în Câmpeni 5 fl. pro 1891; Iosifă Ciura în Bucium-
Şasa 5 fl. pro 1890; Avironă Macaveiu în Bucimri-Şasa 5 fl. pro 
1890; Alex. Ciura în Abrudă 5 fl. pro 1891; George Ivaşcu îu 
Abrudu 5 fl. pro 1889; Iuliu Miţă în Abrudă-sată 5 fl. pro 1889; 
Terenţiu Giurchescu în Abrud-sată 5 fl. pro 1890; S. Pasca în 
Sălci va inf ; 5 fl. pro 1891 ; Petru Goşa în Lupşa 5 fl. pro 1 8 9 1 ; 
Măria Soica în Buciumă-Şasa 10 fl. pro 1890/1 ; I. Popă de Galaţi 
în Sibiiă 5 ti. pro 1891; Sabină Piso în Agnita 5 ti. pro 1891 ; 
Ioachimă Păreu în Agnita 3 fl. 50 cr. pro 1891; Ioană Cocoşă în 
Zlagna 3 fl. 50 cr. pro 1891; Ioană Ităgnelă în Şorsă 6 fl. pro 
1891; Moise Dârlogea în Calboră 3 fl. 50 cr. pro 1891; Emi l i a 
Mandocea în Agnita 3 ti. 50 cr. pro 1891; Daniilu Constandinescu 
în Ighişilorfă 3 fl. 50 cr. pro 1891; Ioană Popelea în Boholţu 6 fl. 
pro 1891 ; Moise Brumbea în Calboră 6 fl. pro 1891; Dumitru 
Comşa în Cinculă-mare 6 ti. pro 1891; Vasile Cârstea în Calborii 
3 fl. 50 cr. pro 1891; Ioană Ghermană în Blajă 5 ti. pro 1891; 
Dr. Alex. Grama în Blajă 5 ti. pro 1891 ; Iosifă Hossu în Blajă 
5 fl. pro 1891; Simeonă Popă Mateiă în Blajă 5 fl. pro 1 8 9 1 ; 
Ioană Moldovanu în Blajă 5 ti. pro 1891 ; Silvestru Nistoru în Blajă 
5 fl. pro 1891 ; Vasile Oltenii în Blajă 5 fl. pro 1891 ; George 
Vancea în Blaju 5 fl. pro 1891; Demetriu Turcu în Blajă 5 fl. pro 
1891; Ioană Orga în Blaju 5 fl. pro 1891; Vasile Turcu în Blajă 
5 fl. pro 1891; Dr Alex. Popă în Blajă 5 fl. pro 1 8 9 1 ; Alexia 
Vicia în Blajă 5 fl. pro 1891 ; George Bărbaţii în Blajă 5 fl. pro 
1891, Dr. Isidoră Marcu în Blajă 5 f l . pro 1891; Dr. V. Hossu 
în Blajă 5 fl. pro 1891; Dr. Victoră Smigelscby în Blajă 5 fi.'.pro 
1 8 9 1 ; Dr. A. Bunea în Blajă 5 fl. pro 1891; Ştefană Popă în 
Blaju 5 fl. pro 1891 ; Aromi Deacă în Blajă 5 ti. pro 1891; Iosifă 
Vancea în Blajă 6 fl. pro 1891; Petru Suciu în Blaju 6 fl. pro 1 8 9 1 ; 
Gregorie Ordace în Blajă 6 fl. pro 1891; Zacharia Brană în 
Sâncelă 6 fl. pro 1891; Iosifă Lita în Iclodu 6 fl. pro 1891; Isidoră 
Albini în Blaju 6 fl. pro 1891 ; Nicolaă Ionaşcu în Blajă 6 fl. pro 
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1891 ; Nicolau Ivană în Sibiiu 5 fl. pro 1891; Dr. Const. Moisilu 
în Năseudu 5 fl. pro 1891 ; G. Pletosă în .Năseudu 2 fl. 50 cr. 
pro 1891; Gerasimă Domide în llodna-vecbiă 6 fl. pro 1891; 
Petru Verticu în Mocodii 6 fl, pro 1891; Leonă Piciii în Năseudu 
5 fl. pro 1891; Gregoriă Cintereiu în Feldru 5 fl. pro 1891 ; 
Ioanu Ciocanu în Năseudu 5 fl. pro 1891: Constantinii Antonii 
în Năseudu 6 fl. pro 1891 ; Bartolomeiă Baiulescu în Braşovă 5 fl. 
pro 1891 ; Ilie Câmpeanul în Varviză 5 ti. pro 1891 ; Maximii Co-
darcea în Pogăceua 10 fl. pro 1890/1 ; Ioanu Codărcea în Oroiii 
10 fl. pro 1890/1; Ioanu Mania în Riciă 5 fl. pro 1891 ; Vasile 

[ Hossu în M.-Oşorheiă 5 fl. pro 1891; Ioanu Pantea în Riciă 6 fl. 
pro 1891 ; Filipă Popă în Bandii G fl. pro 1891 ; Petru Draghiciu 
în Oreştiă 6 fl. pro 1891 ; Toma Ilaneşă în Oreştiă 6 fl. pro 1891 ; 
Aurelii Popoviciă Barciană în Oreştiă G fl. pro 1891 ; Nicolau Vladă 
în Oreştiă 5 fl. pro 1891; Dr. Ştefană Erdely în Oreştiă 5 fl. 
pro 1 8 9 1 ; Iosifă de Orbonaşă în Oreştiă 5 fl. pro 1891; Danilă 
Davidfl în Oreştiă 5 fl. pro 1891; Augustină Nicdră în Deva 5 fl, 
pro 1891 ; Simionă Corneanu în Oreştiă 5 fl. pro 1891 ; Ilie Popoviciu 
în Sibişelă 5 fl. pro 1891; Ioanu Boteană în Binţinţă 5 fl. pro 
1891 ; Nicolau Popoviciu în Oreştiă 5 fl. pro 1891[; Dumitru Iosifu 
în Berii 5 fl. pro 1891; Laurianu Bercianu în Romosu 5 fl. pro 
1891; Procopă Herlea în Cugiră 5 fl. pro 1891; Nicolau Nestoră 
în Oreştiă 6 fl. pro 1891; Nicolau Bărăbanţă în Cugiru 6 fl. pro 
1891; Petru Hancheşă în Glodă 6 fl. pro 1891 ; Nicolau Demiană 
în Balşa 6 fl. pro 1891 : Simeonii Filimonu în Vormaga 6 fl. pro 
1891 ; Candină Cristea în Bozeşă 6 fl. pro 1 8 9 1 ; Alexandru Vladu 
în Banpatacu G fl. pro 1891 ; Ios. Bogdană în Mada 6 fl. pro 1891 ; 
Part. Crişanu în Branisce 6 fl. pro 1891; Moise Popescu în Almaşulă-
mare 6 fl. pro 1891; N. Costeaîn Almaşulă de mijlocii G fl. pro 1 8 9 1 ; 
Sabinii Piso în Săcărembă 6 fl. pro 1891; Olimpiu Oprea în Săcărembă 
6 fl. pro 1891 ; Pompiliu Piso în Săcărembă G fl. pro 1891; Simeonă 
Deacă în Săcărembă G fl. pro 1891 ; Ioană Steaja în Săcărembă 
6 fl. pro 1891; Elisabeta Lămpi în Săcărembă G fl. pro 1891 ; 
George Ilianţiă în Săcărembă 6'fl. 1891 ; Maximilianu Ambruşu în 
Săcărembă 6 fl. pro 1891 ; Gabrielă Mană în Bistriţă 20 fl.; Dr. D. 
Ciută în Bistriţă 5 fl.; Dr. G. Triponu în Bistriţa 5 fl.; Alexandru 
Silaşi în Bistriţă 5 fl. pro 1891; Ioană Baciă în Solymos 5 fl. pro 
1891 ; Iacobă Morariă în Bistriţă 6 fl. pro 1891 ; Nicolaă Bălană 
în Blajfalăulă supr. 5 fl. pro 1891; Ioană Bersană în Sebeşulă-infer. 
5 fl. pro 1891 ; Michailă Popă în Szt-Ivanu 5 fl.; Ştefană Poruţiă 
în Bistriţă G fl. pro 1891; Vasile Popiţană în Bistriţă 6 fl. pro 1891; 
George Curteană în Bistriţă 5 fl. pro 1 8 9 1 ; Augustină Cheţană 
în Bobohalma 6 fl. pro 1891 ; Alexandru Mutu în Adămuşu 2 fl. 
50 cr. pro 1891; Dr. Emilă Gerasimă în D.-Szt.-Mărtinu 1 fl.-
pro 1891 ; Clemente Raicu în Cohalmă 5 fl. pro 1891 ; Ioană Buzea 
în Cohalmă 5 fl. pro 1891; Pompiliă Predovicî în Mercheşa 5 fl. 
pro 1891; Ioană Brotea în Mateiaşă 5 fl. pro 1891 ; Ioană Lupu 
în Jibertă 5 fl. pro 1891 ; N. D. Mircea în Cohalmă 5 fl. pro 1891 ; A. 
Stroia în Cohalmă 6 fl. pro 1891 ; I. Boraniciă în Cohalmă 5 fl. pro 
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1891 ţ G. Spornicii în Cohalmii 5 fl. pro 1891; G. Filipă în Taşnadu 
5 fl. pro 1891; Pavelă Luncanu în B. Prundu 6 fl. pro 1 8 9 1 ; 
Dr. I. Meţianu în Zcrnestî 5 fl. pro 1891; Nicolaă Pinciii în Zerneştî 
5 fl. pro 1891 ; Nicolau Crintea în Zerneştî 5 fl. pro 1891; Aldimiră 
Badiă în Zerneştî 5 fl. pro 1891 ; Dr. Eug. Meţianu în Zerneştî 5 fl. 
pro 1891 ; Ioană Danii în Zerneştî 5 fl. pro 1891; Garoiii Stanciă 
în Zerneştî 5 fl. pro 1891 ; Gavrilu Iuhasă în Zerneştî 5 fl. pro 
1891 ; I. cav. de Puşcăria în Branu 5 fl. pro 1891 ; Iacobu Popeneciu 
în Branu 5 fl. pro 1891; Ioanii Ilaţiu în Branu 5 fl. pro 1891 ; 
Moise Micii în Poiana-meruluî 5 fl. pro 1891; Nicolau Grozea în 
Tohanulă-vechiu 5 fl. pro 1891; Ioanu Strevoiu în Zerneştî 6 fl. 
pro 1891 ; Ioanu Gorniţă în Zerneştî 6 fl. pro 1891; George Tămaşă 
în Tohanulă-vechiă 6 fl. pro 1891 ; Eliseiu Nemeşii în Tohanulă-
vechiă 6 fl. pro 1891; Comuna Poeana-rneruluî 5 tl pro 1891 ; 
Ioanu Vodă în Poeana-meruluî 6 fl. pro 1891; Iacobu Zorea în 
Vlădenî 6 fl. pro 1891 ; Nistoră Podarii în Vlădenî 6 fl. pro 1891 ; 
Nicolau Mănoiu în Branu 6 fl. pro 1891; Nicolau Oncescu în Reheu 
5 fl. pro 1891 ; Comuna politică Reheu 5 fl. pro 1891; Zevedeiu 
Mureşană în Sas-Sebeşă 5 fl. pro 1891; Ilie Moga în Sas-Sebeşă 
5 fl. pro 1891; Simeonu Grhibu în Pianulu-sup. 5 fl. pro 1891 ; 
Mateiu Savu în Sas-Sebeş 5 fl. pro 1891; Nicolau Beu în Sas-Sebeşu 
6 fl. pro 1891; Ioanu Drăgană în Sas-Sebeşu 6 fl. pro 1891; 
Alexandru Dobrescu în Sas-Sebeşu 6 fl. pro 1891; Dr. P. Isacă în 
Sas-Sebeşu 6 fl. pro 1891; Ioanu Ouiţu în Sas-Sebeşii 6 fl. pro 
1891; Samoilu Roşu în Sas-Sebeşii 6 fl. pro 1891; Ioanu Stoicuţa 
în Săsciorî 6 fl. pro 1891; Serghiu Medeanu în Sas-Sebeşu 5 fl. pro 
1891 ; Lazară Boşeuleţu în Banatujfalu 6 fl. pro 1891; Olimpiu 
Barboloviciu în Şimleu 5 fl. pro 1891 ; Simeonu Orosă în Şimleu 
5 fl. pro 1891 ; Tbeodorii Popii în Ortelecii 5 fl. pro 1891; Ioanu 
Serbii în Sicuî 5 fl. pro 1891; Dem. Suciu în S. Ceh 5 fl. 1891 ; 
Teodoră Lenghelu în Stremţii 5 fl. pro 1891; Ioană Ch. Dragoniiru 
5 fl. 1891 ; Vasile Pătcaşă în Hatvanu 5 fl. pro 1891 ; Gavriilu 
Vaida în Bobota 5 fl. pro' 1891 ; Andreiu Medeanu în Şomcuta-mare 
5 fl. pro 1891; Ilie Popă în Şomcuta-mare 6 fl. pro 1891; Teofilu 
Dragomiră în Lupoia 0 fl. pro 1891 ; Ilie Buchia în Coltirea 6 fl. 
pro 1 8 9 1 ; Nicolau Nilvană în Şomcuta-mare G fl. pro 1891; Ioană 
Ghete în Năseudă 6 fl. 1891; Gavrilu Cherebeţu în Odorheiă 
6 fl.' pro 1891 ; Petru Popă în Barta 6 fl. pro 18 91 ; Ioană Duşe 
în Săcăşanu G fl. pro 1891; Vasile Mureşanu în Lucacescî 6 fl. 
pro 1891 ; George Maipru în Nadeşulu-română G fl. pro 1891 ; 
Emilia Brană în Biuşa 6 fl. pro 1891; Michaiu Bohăţelă în Supurulă 
de susu 6 fl. pro 1891 ; Vasile Gavri în Supurulă de susă 6 fl. 
pro 1891; Vasile Popă în Mureşulă-mare 0 fl. pro 1891; Ilie 
Vlassa în Blaju 5 fl pro 1891 ; Georgiu Puşcăria în Becleană 5 fl. 
pro 1891; Teodoră Cotuţă în Dinga 6 fl. pro 1891; Ioană H. Boteană 
în Nuşfaleu 6 fl. pro 1891 ; Ioană Cupcea în Magheruşă 6 fl. pro 
1 8 9 1 ; Alexandru Morariă în Becleană 6 fl. pro 1891; Simeonă 
Moldovană în Becleană 5 fl. pro 1891 ; Simeonă Popană în Figa 
2 fl. pro 1891 ; George Micu în Nuşfaleă 5 fl. pro 1891 ; George 



Russu în Odorheiă 5 fl. pro 1 8 9 1 ; Sinieonu Popă în Luna 5 fl. 
pro 1 8 9 1 ; Ioanu Vasinca în Bedeleă C fl. pro 1 8 9 1 ; Silvestru 
Moldovană în Turda 5 fl. pro 1 8 9 1 ; Ioanu Suciu în Tritiulă de susii 
5 fl. pro 1 8 9 1 ; Ioanu Petricaşă în Turda 5 fl. pro 1 8 9 1 ; Iuliă 
C. Vlăduţu în Turda 5 fl. pro 1 8 9 1 ; Dr. G. Ilea în Cluju 5 fl. 
pro 1 8 9 1 ; Andreiă Mezei Câmpeanii în Nadeşulă-săsescu G fl. pro 
1 8 9 1 ; Teodora Danii în Nadeşulii-săseseu 5 fl. pro 1 8 9 1 ; Zacharia 
Tătarii în Elisabetopole 6 fl. pro 1 8 9 1 ; Ştefanii Morariă în Elisa-
betopole 6 fl. pro 1 8 9 1 ; Dr. Nicolau Calefariă în Selişte 5 fl. pro 189 J. 

— Spre sciinţa. 
S i b i i u , d. u. s. 

Dr. I lar ionu Puşcari i i m. p., Dr. Ioaniî Crişianu m. p., 
vice-preşedinte. secretară II. 

Verificarea acestui procesă verbalii se încrede d-lorfi: 
Z. Boiţi, Ioanu Russu, P. Cosma. 

S'a cetită şi verificaţii. Sibiiu, în 2/14 Novembre 1891 . 
Partenie Cosma m. p. Zacharia Boiu m. p. I. V. Russu m. p. 

C O N S E M N A R E A 
sumeloru colectate în favorulu scoleî civile de fete a „Asociatiuneî 

transilvane" prin dlîi Partenie Cosma. 
Măria Banda, economă îu Slatina; Ales. Popovicifi, notarii în Cârpa câte 

1 fl.; Măria Vesc, economă în Dobra 50 cr.; Costau Muntenii, econ. în Mehes; 
Siraionu Gogancea, econ. în Szt-Mihâlytelko; Simionii Buzană, econ. în Kis-
sârmâs; Dumitru Bizovanii, econ. în Gura-Dobra câte 1 fl.; Toma Siudre, econ. 
în Dobra 50 cr.; Dumitru Rodenu, în Poiana 1 fl.; Aromi Herbaî, econ. în 
Dobra 50 cr.; G. Ştirbii, econ. în Santuhalma; I. Bogdanii, econ. în Earago 
câte 1 fl.; Eugeniii Marinovits, proprietarii în Sas-Reghinu 2 fl.; Vasile Grama, 
econ. în Hetbiik; Ilie Teleceanu, econ. în Eelso-Oros câte 1 fl.; Ion G. Cosean, 
econ. în Reghinii 1 fl. 50 cr.; M. Cătană, Michailu Slecta, economi în Reghinf 
Dănilă Rusu, econ. în Ujlak câte 1 ămtpu • ,•»,»!— 

Bikl. / jJniv. CI m l 

Avisii pe«t%!TTitfi5iieHţî! 
Cu Nrulu acesta alu foieî încetă abonamentulii d-loru, carî 

nu suntu membri aî Asociatiuneî. Acei d-nî dară, dorindu a avă 
foia şi pe viitorii suntii învitaţî a trimite pană la finea anului cu
rentă preţuia abonamentului de 3 fi. v. a. (9 franci) la comitetulă 
Asociatiuneî în Sibiiă, strada Morii Nr. 8. 

Administraţiunea foieî „Transilvania". 

Editura Asoc. trans. Redactorii: I. Popescu . Tiparulu tipogr. archidiec. 




